

# 读写融合 各有侧重

## ——习作单元教学路径初探

[摘要]统编小学语文教材创新性地编排了习作单元,旨在通过读写融合落实语文要素,但在实际教学中,教师常因单元功能定位模糊导致教学路径趋同,影响学生核心素养发展。本文以三上第五单元的《金色的草地》为例,通过与四上第三单元《爬山虎的脚》进行对比,提出习作单元区别于阅读单元的教学路径,探讨如何通过有效的教学设计突破学生观察粗浅、表达无序等难点,推进读写融合与语文要素的有效落实,为小学语文习作单元教学提供可操作性的范式。

[关键词]习作单元阅读教学;单元语文要素

### 一、习作单元的教学困境

统编小学语文教材虽创新性地编排了习作单元,但实际教学中常出现“读写割裂”现象。教师对习作单元与阅读单元的功能定位模糊,导致教学路径趋同。以“观察”主题下的《金色的草地》(习作单元)为例,分析其具体表现:

#### (一)目标错位:从“理解本位”到“表达本位”的转化失效

习作单元与阅读单元构成“输入-输出”的完整语文能力培养链。前者以“表达本位”为核心,后者侧重“理解本位”。习作单元教学中应构建“观察-构思-表达”的生成链,但在教学实践中,教师们常常出现对文本解读越界的现象,过度分析文章主旨或情感,将教学重点放在修辞手法或说明方法的辨认上,缺失了对写作方法和行文构思的学习与应用。

例如,三上第五单元指向阅读的语文要素为“体会作者观察的细致”,指向习作的要求为“写观察所得”。在学习《金色的草地》中兄弟俩草坪玩耍的段落时,教师却将重点指向情感体悟“为什么兄弟俩在草地上玩耍这么快乐?”,引导学生感受“快乐的原因”,缺少了对作者在“玩中察”,留心身边细小事物的观察意识的捕捉,学生无法体会“留心观察”的思维触发点,没有构建起从“无心看”到“有心观察”的意识培养,导致学生在习作中常常“无话可说”。

#### (二)教学时空挤压:从“课堂浸润”到“真实创作”的场景割裂

阅读单元的教学可在相对封闭的课堂完成,习作单元的教学则需要打破时空界限。但当前教学中普遍存在时空脱节的现象,课堂观察与生活观察割裂,学生

观察的过程是静态化的，只是被动接受，无法形成真实的观察习惯。例如，课堂上教师往往多用视频资料代替学生真实的观察，课后作业中学生没有真实的观察周期，未能给学生创建真实的观察环境或联系其真实的生活体验，使观察仅仅停留于课堂。因此，常常能看到学生的习作中出现类似“绿豆三天长到天花板”的魔幻情节，观察行为流于形式。

### （三）工具低效：使用形式化，未驱动深度探究

习作单元需实施“目标锚定-要素解构-表达应用”，就需要教师在教学中给予学生一定的学习支架，但在实际教学中学习工具的使用往往没有达成应有的效用。以《金色的草地》为例，在教学“草地的变化”的部分时，教师往往会利用表格式的学习支架，让学生通过阅读文本提取相关信息，发现其中的不同。但当梳理完整个变化情况，教师容易过度聚焦“蒲公英变色”的神奇现象，而忽视了对作者的观察逻辑的解构：“晨/午/晚三时段对比观察-花瓣开合与草地颜色联动的因果推理”，使得表格的作用仅仅是对课文内容的梳理，未能架构起“观察-思考-表达”的联系。导致学生在模仿练笔中出现不符合事实的失真的表达，缺失连续观察记录的支撑。

当习作单元被简化为“阅读+写作”的物理叠加，而非“为写而读—以读促写—读写共生”的化学反应时，必然导致教学目标悬浮，无法切实有效落实语文要素及核心素养的培养。

## 二、教学路径重构的理论依据

### （一）基于部编教材编排的双线逻辑

部编本教材采用“人文主题+语文要素”双线结构，从三年级起设置了习作单元，与阅读单元形成互补。习作单元和阅读单元承担着不同的教学任务，发挥着各异的功能，二者在教学目标、教学内容、教学方法等方面均存在明显区别。以同为“观察”主题下的习作单元与阅读单元为例对比分析：

习作单元主要致力于提升学生的写作能力，从写作方法的学习运用、写作思路的拓展、语言表达的优化，到培养学生的写作兴趣、写作习惯等。例如三年级上册第五单元就是以“留心观察”为主题的习作单元，编排了两篇精读课文及两篇习作例文，单元语文要素为“体会作者是怎样留心观察事物的”和“仔细观察，把观察所得写下来”。该单元的学习活动都是为“写”服务，学会留心观察，才能更好地积累生活中的素材，让自己有话可说，有话可写。从观察到表达，需要

教师在阅读教学中帮助学生建构起从课文阅读到习作表达的桥梁，教的是观察的方法，训练的是书面表达，培养的是学生仔细观察的习惯，使学生能通过观察有所收获，最终写出符合目标要求的文章。

阅读单元则侧重于培养学生的阅读理解能力，包括对文本内容的理解、信息的提取、主旨的把握、语言的赏析以及阅读策略与方法的掌握。如四年级上册第三单元是以“连续观察”为主题的阅读单元，共编排了三篇课文。单元语文要素是“体会文章准确生动的表达，感受作者连续细致的观察”，在三上第五单元“留心生活，细致观察事物”的基础上，进一步引导学生学习连续观察，为本单元另一语文要素“进行连续观察，学写观察日记”打基础。在学生已经习得了观察方法的基础上，教师要教的是记录观察的方式以及准确生动的语言表达，继续培养学生连续、细致观察的习惯，最终指向表达，完成观察日记的习作。

## （二）基于同主题下单元差异的对比分析

基于对单元教材的对比分析，笔者认为习作单元的阅读教学更具工具性，阅读单元的阅读教学则更具人文性，两者教学侧重不同，在教学活动的设计上也应有所区别。笔者选取了同主题下的习作单元与阅读单元的两篇课文，进行对比分析。

以习作单元的《金色的草地》为例，课文通过描述两个小朋友在金色草地上玩耍的情景，展现了孩子们的童真童趣和自然之美，表达了对大自然的热爱。童趣四溢的草地场景背后，是作者对蒲公英草地颜色昼夜变换的敏锐洞察，是“留心观察”主题的生动注脚，契合儿童亲近自然的天性，激发其对自然万象的好奇与热爱。教师应借文本解读，引导学生回溯作者观察轨迹，从偶然发现草地异色，至锁定时间变量、探究花瓣开合根源，逐步拆解观察步骤，让学生领悟生活细节皆可为写作素材，进而在练笔中学会捕捉、记录日常之美，养成勤观察、善表达的习惯，开启写作启蒙。

以阅读单元的《爬山虎的脚》为例，叶圣陶先生的妙笔之下，爬山虎生长全程跃然纸上。从茎叶初绽至攀缘攀升，精准且连贯的描述尽显连续观察之功，呼应单元进阶要求，为学生呈上自然生命成长的观察范本，深化其对持续观察意义的认知。教师应借文本研习，引领学生剖析作者如何长期聚焦爬山虎、精准捕捉形态动态变化、巧用词句再现生机，在词句品味、写作技巧借鉴中，提升语言鉴赏与运用能力，为观察日记创作厚植根基，彰显语文学习螺旋上升之律。

基于此，梳理习作单元与阅读单元教学定位及设计的差异(详见表1)：

表1（习作单元与阅读单元教学定位及设计的差异）

维度	习作单元（《金色的草地》）	阅读单元（《爬山虎的脚》）
教学目标	学习观察方法，完成片段写作	品析语言表达，撰写观察日记
教学侧重	观察记录、素材积累、写作实践	语言鉴赏、表达迁移、习惯养成
工具设计	分层表格（现象记录-因果分析）、练笔指导学习单	词句品析（如“漾”与“荡”换字对比）、对比阅读
评价标准	观察逻辑性、表达科学性	语言生动性、观察持续性

可见，习作单元以“写”为终点，需通过结构化工具搭建“观察-思考-表达”的认知联结；阅读单元以“读”为起点，需通过语言品析反哺观察习惯。二者需分轨设计教学路径。

### 三、习作单元教学路径的实践探索

基于习作单元的功能定位，笔者尝试了区别于阅读单元的习作单元教学设计思考，以《金色的草地》为例探索习作单元的教学路径。

#### （一）学情分析：三年级学生习作短板

三年级是学生习作起步的关键阶段，在这个时期，学生们刚刚开始接触系统的写作训练，不可避免地暴露出一些明显的短板，这些问题亟待教师在教学过程中加以引导和解决：

1. 观察粗浅，缺乏深度与主动性。三年级学生普遍缺乏主动观察的意识，往往不会有意识地去留意身边事物的变化和特点。在观察时，他们大多只是走马观花，记录也仅仅停留在表面现象。

以《金色的草地》为例，课堂中不少学生在描述草地时，仅仅简单提及“草地颜色变化”，从绿色变成金色，却很少有人主动去探究颜色变化背后的原因。这是因为他们还没有掌握正确的观察方法，不懂得从多个角度、运用多种感官去细致观察事物，也缺乏对观察对象深入思考、挖掘本质的能力，这就导致他们获取的信息非常有限，难以在写作中进行丰富且深入的描述。

2. 表达无序，逻辑思维尚未形成。将观察所得转化为文字表达时，三年级学生常常遇到困难，难以做到逻辑清晰地组织语言。在他们的写作片段中，经常会出现现象与原因脱节的情况。比如在描写植物生长时，可能一会儿写植物长高了，一会儿又突然提到自己浇水的事情，没有按照一定的顺序去叙述，使得文章

内容杂乱无章，读者很难理解他们想要表达的意思。这主要是因为三年级学生的逻辑思维能力还处于发展初期，他们尚不明白如何有条理地安排写作内容，不知道怎样运用连接词、过渡语来使文章更加连贯，也缺乏对文章整体结构的构思能力。

3. 素材匮乏，生活积累不足。写作过程中，三年级学生常常依赖虚构内容，这反映出他们真实生活素材积累的匮乏。由于他们对生活的观察不够细致，参与生活实践的机会相对较少，导致在写作时脑海中没有足够的素材可供选择。当被要求写一件有趣的事时，很多学生会编造一些不符合实际情况的故事，而不是从自己的生活经历中寻找素材。这种素材的匮乏不仅限制了学生写作水平的提高，还使得他们的作文缺乏真情实感，显得空洞无物。要解决这个问题，需要引导学生学会关注生活中的点滴细节，积极参与各种活动，丰富自己的生活体验，从而积累更多真实、生动的写作素材。

## （二）目标设定：基于学情的习作导向

区别于阅读单元的语言品析目标，《金色的草地》的教学紧扣“观察为表达服务”的核心，笔者将目标设定如下（表2）：

表2（《金色的草地》教学目标）

《金色的草地》第一课时	《金色的草地》第二课时
1. 在语境中正确认读“蒲、耍、欠、一拢”等6个生字，在田字格中正确书写“蒲、英”等13个生字，积累“蒲公英、一本正经、引人注目、合拢”等词语。	1. 将自己观察某一种动物、植物或一处场景的观察所得用几句话写下来，并能与同学交流。
2. 正确、流利、有感情地朗读课文，边读边想象课文描写的场景，体会“我”对草地、蒲公英的喜爱。	
3. 说出草地变化的情况及变化的原因，体会“我”观察的细致。	

第一课时完成文本内容的阅读教学，在体会情感的同时，铺垫“观察”方法的习得：通过不同时间多次、细致观察同一事物，记录其变化，思考其背后的原因。第二课时则是片段练笔，运用表格整理下自己的观察信息，并尝试按照一定顺序描写变化的过程，与同学相互分享。

认准习作单元的功能导向，读写融合，形成“观察-记录-写作”的良性循环，引导学生体会科学表达的严谨性。

### （三）环节设计：以训练方法突破难点

为了在《金色的草地》第一课时的授课中完成全文的阅读，落实教学目标，教学笔者将教学重点放在了对第三自然段的学习：了解草地变化情况及原因，感受观察的细致。

#### 1. 从“无意看”到“有意察”：善用提问与评价引导

##### （1）唤醒观察意识

在第一课时的导入环节，教师通过回顾上节课《搭船的鸟》中“翠鸟捕鱼”的观察经验，唤醒学生对观察的记忆，激发他们对观察的兴趣。这种回顾与链接不仅帮助学生回忆起之前的学习内容，更巧妙地埋下“观察”的伏笔，引导学生进入新课文《金色的草地》的学习情境。通过提问“简单说说课文写了哪些场景”，学生初步了解课文内容的同时，形成了蒲公英作为本文观察对象的感知，为后续的有意观察奠定基础。

##### （2）体验“玩中观察”的乐趣

第二自然段并非本课的重点，在教学时，教师可以通过多种朗读方式（如指名朗读、师生配合朗读）和想象画面，引导学生体会“我”在草地上的快乐以及对草地和蒲公英的喜爱。这一过程不仅让学生感受到“玩中观察”的乐趣，更唤醒了他们的主动观察意识。

通过追问蒲公英“不引人注目”的原因，引导学生质疑和讨论，教师再进一步提问“如果你是作者，你会对这片草地进行观察吗？”引导学生深入思考。根据学生的回答，教师给予针对性的评价。例如，如果学生回答“会，因为这和我平常看到的景象不一样”，教师可以评价“你和作者一样，能发现身边景象的变化，真是一个有心人”；如果学生回答“不会，因为草地本来就是绿色的，我不会关注”，教师则可以评价“对于我们熟悉的景象，的确很少有人会再去留意，但如果像作者一样去做一个有心人，你一定能收获更大的惊喜”。通过这样的评价，鼓励学生做一个留心观察周边事物的有心人，进一步强化“有意察”的意识。

整个过程注重从生活场景入手，引导学生在活动中主动观察。通过回顾、朗读、想象、讨论和提问等多种教学手段，让学生在不知不觉中从“无意看”逐步过渡到“有意察”。

## 2. 从“碎片记录”到“逻辑表达”：深入挖掘学习工具的效用

第三自然段的教學是本課時的重點，教師可以利用表格引導學生從文中提煉關鍵信息，通過課堂追問推動學生從現象追溯本質。利用結構化工具，幫助學生梳理現象、探究原因，將零散的觀察信息轉化為科學表達的邏輯鏈，落實“觀察-思考-驗證”的思維訓練：

學生通過自讀第三自然段，完成表格（表3），了解作者的發現。

表3（《金色的草地》學習任務1）

觀察對象	窗前的草地
事物特點	顏色會發生奇妙的變化
現象與原因	現象
	早上，草地是 <u>綠色的</u> 。
	中午，草地是 <u>金色的</u> 。
	傍晚，草地是 <u>綠色的</u> 。

抓住表示時間的詞語“早上”“中午”“傍晚”，引導學生發現作者是在不同時間里對草地進行了多次的觀察。之後再深入讀文，借助表格（表4）尋找變化的原因，進一步完成表格。

表4（《金色的草地》學習任務2）

觀察對象	窗前的草地	
事物特點	顏色會發生奇妙的變化	
現象與原因	現象	原因
	早上，草地是 <u>綠色的</u> 。	蒲公英的花朵是合攏的， 金色的花瓣被包住了。
	中午，草地是 <u>金色的</u> 。	蒲公英的花朵是張開的， 露出了金色的花瓣。
	傍晚，草地是 <u>綠色的</u> 。	蒲公英的花朵是合攏的， 金色的花瓣被包住了。

最後通過小結讓學生認識到當我們留意到周圍事物的變化時，可以通過不同時間對觀察對象進行多次、細緻的觀察，來探究現象背後的原因。

課後作業要求學生對周邊事物進行觀察並利用表格進行記錄，觀察作業在上一個單元教學時已經提前布置，給到學生足夠的觀察時間，為第二課時的教學做準備。

## 3. 从“课堂模仿”到“真实输出”：让观察成为写作的基石

第二課時的主要任務是將自己對身邊植物（如含羞草、桂花樹）或場景（如

操场晨雾)观察表与同学们分享,并通过变化及相关观察条件的记录推断出变化原因。课堂上撰写观察片段,并与同学交流。

教师不仅需重点对学生练笔情况进行指导,关注学生是否能够按照一定顺序将变化过程写出来,还可以聚焦其“现象与原因的逻辑性”。组织学生观察记录表中的线索讨论变化的原因,在学生们遇到困难时提供支持,解释相关原因。引导学生将课堂习得的方法迁移至真实观察场景,强化“观察为写作服务”的认识,解决素材匮乏问题。

#### (四) 实践成效:读写融合的素养提升

《义务教育语文课程标准(2022年版)》中对中年段学生的习作目标提出了明确要求:“观察周围世界,能不拘形式地写下自己的见闻、感受和想象,注意把自己觉得新奇有趣或印象最深、最受感动的内容写清楚。”<sup>1</sup>

不管是阅读单元,或是习作单元,最终都是要落实语文要素,发展学生的核心素养。单元学习的最终闭环也都是要完成一篇相应的习作文章,从阅读习得走向表达输出。只有基于对单元整体目标的把握和对学情的了解,紧扣单元语文要素,才能设计出更为切实的教学目标,更有效用的教学环节,落实好语文要素,促进学生核心素养的发展。

通过本次习作单元教学的实践,笔者发现学生的观察能力有了一定的提升,大部分的学生能主动记录生活现象,并尝试探究原因。通过课堂练笔,学生的表达质量也得到了相应的提升。在本单元的习作《我眼中的缤纷世界》中,学生有内容可写,且能按一定顺序说清变化过程,甚至有部分同学能通过观察得出变化形成的原因,初步形成了“观察-记录-写作”的良性循环。

#### 四、小结

习作单元与阅读单元虽都需要依托文本阅读实施教学,但功能定位与教学路径截然不同。以《金色的草地》为例,其教学设计紧扣“观察-思考-表达”的核心,通过知识回顾唤醒观察动机、工具支架建构逻辑表达、迁移练笔落实写作输出,实现了从素材积累到科学表达的闭环。教师需明确习作单元的工具性定位,设计适切的目标与活动,方能使“观察”真正成为学生探索世界的眼睛与表达思

---

<sup>1</sup> 《义务教育语文课程标准(2022年版)》 [M].北京:北京师范大学教育出版社,2022.4

想的笔触。

#### 参考文献

- [1] 毛晓玲. 浅谈小学语文教学中阅读与写作教学的融合 [J]. 科技资讯, 2020 (18)
- [2] 姜欢晓. 指向写作的散文阅读教学的策略研究 [J]. 科学大众(科学教育), 2019 (8)
- [3] 王烟蒙. 探寻文本秘妙: 指向写作的阅读教学 [J]. 江西教育, 2019 (17)
- [4] 《义务教育语文课程标准(2022年版)》 [M]. 北京: 北京师范大学教育出版社, 2022. 4
- [5] 张英丽. 写作训练由"三从"到"四得"[J]. 语文课内外, 2020(14):208.
- [6] 温儒敏. “部编本”语文教材的编写理念、特色与使用建议[J]. 课程·教材·教法. 2016, (11). 3-11